

Μάσκες παντού και λάιτ καραντίνα

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Στην πρώτη γραμμή άμυνας μπαίνουν οι μάσκες – καθώς η χρήση τους γίνεται υποχρεωτική ακόμη και σε εξωτερικούς χώρους συνάθροισης όπως είναι οι λαϊκές αγορές, οι στάσεις λεωφορείων, οι πλατείες και τα θερινά σινεμά – σε μία προσπάθεια να μπει φρένο στην επέλαση του SARS-CoV-2 στην Αττική.

Την ίδια ώρα, η ταχεία αύξηση των διασωληνωμένων ασθενών εντείνει τον «συναγερμό» για τις αντοχές του συστήματος Υγείας, με τα χρονικά όρια αντίδρασης να στενεύουν δραματικά ενόψει του επερχόμενου χειμώνα.

Εν τω μεταξύ, η έναρξη της σχολικής χρονιάς την περασμένη Δευτέρα, που ανοίγει ακόμη περισσότερο τη... βεντάλια της κινητικότητας του πληθυσμού και μοιραία των στενών επαφών, αποτελεί ακόμη μία δύσκολη συνθήκη στις ήδη επιβαρυνόμενες περιοχές.

Ιδιαίτερα στην Αττική οι σταθερά υψηλοί δείκτες κρουσμάτων τις τελευταίες ημέρες και η σταδιακή επιβάρυνση των ΜΕΘ σε συνδυασμό με την υψηλή πληθυσμιακή πυκνότητα συνθέτουν ένα επιβαρυνόμενο επιδημιολογικό

«Συναγερμός» για τις αντοχές του συστήματος Υγείας λόγω της ταχείας αύξησης των διασωληνωμένων ασθενών

«προφίλ» με τις συνέπειες να χαρακτηρίζονται «ανεξέλεγκτες» στην περίπτωση απουσίας δράσεων αναχαίτισης.

Συνεπώς, η λήψη νέων μέτρων – έπειτα από τις σχετικές εισηγήσεις των μελών της Επιτροπής Εμπειρογνομόνων – κρίθηκε αναγκαία. Κατά τη χθεσινή ενημέρωση ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας Νίκος Χαρδαλιάς επισήμανε ότι «με βάση τα κριτήρια επιδημιολογικού ρίσκου η Αττική βρίσκεται σήμερα μεταξύ μετρίου και υψηλού επιπέδου κινδύνου, δηλαδή με βάση τα εργαστηριακά ευρήματα εμφανίζει κρούσματα 3/100.000 (επίπεδο μετρίου κινδύνου). Όμως, με αναγωγή x10 φτάνει το επίπεδο υψηλού κινδύνου», προσθέτοντας ότι σημαντικός παράγοντας είναι και η επιβάρυνση στις κλίνες ΜΕΘ με τις τάσεις που καταγράφονται να είναι αυξητικές.

«**LOCKDOWN**». Μοιραία, από σήμερα η Αττική μπαίνει σε μία νέου τύπου καραντίνα,

δεδομένου ότι (προς παρόν) επιβάλλεται... «lockdown» διάρκειας (τουλάχιστον) 14 ημερών μόνο στους κλειστούς χώρους διασκέδασης με ζωντανή μουσική, όπως είναι τα μπουζούκια και οι αίθουσες συναυλιών. Στην πράξη όμως περιορισμοί εφαρμόζονται παντού.

Ενδεικτική ήταν η σύσταση στην οποία προχώρησε χθες ο επίκουρος καθηγητής Υγιεινής και Επιδημιολογίας στο ΕΚΠΑ και μέλος της Επιτροπής Εμπειρογνομόνων Γκίκας Μαγιορκίνης, αναφερόμενος στις κοινωνικές συναναστροφές των Αθηναίων (και όχι μόνο).

Το ζητούμενο, σύμφωνα με τον ειδικό, είναι οι πολίτες να δημιουργήσουν «κοινωνικές φούσκες», δηλαδή έναν συγκεκριμένο κοινωνικό κύκλο που δεν θα μεταβάλλεται στο μέτρο του δυνατού. Με τον τρόπο αυτό, πρόσθεσε, θα περιοριστεί σημαντικά ο αριθμός των επαφών και συνεπακόλουθα ο κίνδυνος μόλυνσης, διευκρινίζοντας παράλληλα ότι η συχνότητα

των συναντήσεων δεν αυξάνει σημαντικά το ρίσκο μετάδοσης.

Αλλωστε, οι «κοινωνικές φούσκες» ενισχύουν τον ρόλο ενός από τα σημαντικότερα εργαλεία που έχουν στη διάθεσή τους οι ειδικοί, δηλαδή της ικνυλάτσης, καθώς με τις περιορισμένες κοινωνικές συναναστροφές δεν χάνονται στον συγχρωτισμό τα... ίχνη των στενών επαφών σε περίπτωση εντοπισμού επιβεβαιωμένου κρούσματος.

Αντιθέτως, στις μαζικές συναθροίσεις όπως είναι για παράδειγμα οι συναυλίες – που σημειωτέον και κατά πληροφορίες η εισήγηση των μελών της Επιτροπής ήταν να ανασταλούν δεδομένης της κρισιμότητας της κατάστασης – όπου η ικνυλάτση μετατρέπεται σε «αδύναμο χαρτί» η χρήση μάσκας (εκτός από την τήρηση των αποστάσεων) γίνεται επιβεβλημένη.

Μάλιστα, εφεξής απαγορεύεται το κάπνισμα και η χρήση αλκοόλ σε χώρους μουσικών εκδηλώσεων, δεδομένου ότι θα ακύρωναν την προστασία που προσφέρει η μάσκα.

ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ. Αντίστοιχα, ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας απήλυθε ισχυρή σύσταση στους πολίτες άνω των

στην Αττική

65 ετών, στην Αττική και σε όλη τη χώρα, για χρήση μάσκας και αποφυγή χώρων με υψηλή συνάθροιση. Και πρόσθεσε ότι αντλεί αισιοδοξία από τις παρεμβάσεις που έχουν γίνει σε τοπικό επίπεδο στην περιφέρεια και απέδωσαν. «Σε αυτή τη λογική κινούμαστε και εντός της Αττικής», κατέληξε.

Πάντως ο έλεγχος της διασποράς στα μεγάλα αστικά κέντρα, όπως προκύπτει από παραδείγματα του εξωτερικού, είναι κάθε άλλο παρά εύκολη υπόθεση, γεγονός που περιγράφει το «κομβικό σημείο» στο οποίο βρίσκεται η χώρα.

Πιο συγκεκριμένα και σύμφωνα με παραδείγματα που επικαλέστηκε ο Μαγιorkίνης, στη Νέα Υόρκη έχουν καταγραφεί 241.000

κρούσματα και 24.000 θάνατοι, στο Λονδίνο 40.000 κρούσματα και 7.000 απώλειες, ενώ απογοητευτική είναι η εικόνα και για το Βερολίνο. «Τα αστικά κέντρα είναι η achilles πτέρνα και τα εκκολαπτήρια της πανδημίας» δήλωσε με νόημα.

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΛΕΓΧΩΝ. Σε κάθε περίπτωση, σημείο - κλειδί για την τήρηση των αυστηρών, πλην όμως επιβεβλημένων μέτρων που εφαρμόζονται στην Αττική είναι η ενίσχυση των ελέγχων. Είναι ενδεικτικό ότι από την 1η Ιουλίου (ημερομηνία έναρξης του τουρισμού) έως και τις 13 Σεπτεμβρίου είχαν διενεργηθεί συνολικά 280.538 έλεγχοι, όπου και διαπιστώθηκαν 11.233 παραβάσεις (4%). Επιπλέον, επιβλήθηκαν 12.200 πρόστιμα που ξεπέρασαν τα 4 εκατ. ευρώ.

Εν τω μεταξύ, «πορτοκαλί» συναγερμός σήμανε και για την Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων, με τις Αρχές να υιοθετούν το «μοντέλο Πόρου», επιβάλλοντας μεταξύ άλλων απαγόρευση λειτουργίας στους χώρους εστίασης και διασκέδασης από τα μεσάνυχτα έως τις 7 το πρωί και ανώτατο όριο 50 ατόμων για όλες τις δημόσιες και κοινωνικές εκδηλώσεις.

Συστάσεις Μαγιorkίνη στους πολίτες να δημιουργούν «κοινωνικές φούσκες», να περιορίσουν δηλαδή τον κοινωνικό τους κύκλο προκειμένου να περιοριστεί η μετάδοση του ιού